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Aufgabe 1:
Bestimmen Sie mit Hilfe eines geeigneten Produktansatzes die Losungen der nachfolgenden
Anfangswertaufgaben auf R.

a)
Up — Ugy = 0 reR, t>0,
u(z,0) = 3sin(z) z € R.

b)
Up — Ugy = 0 reR, t>0,
u(z,0) = 5cos(2z) z €R.
c)
Up — Uge = 0 reR, t>0,
u(z,0) = 3sin(z) — 5 cos(2x) z eR.
Aufgabe 2:
Bestimmen Sie die Losung der Anfangsrandwertaufgabe
utt—umzo xE(O,l),t>0,
u(z,0) = sin(rx) + 3sin(3rx) + 5sin(57x) + -+ = Y _(2k + 1) sin ((2k + 1)7z)
k=0
u(z,0) = 2sin(2mz) + 4sin(4nzx) + 6sin(6rx) + -+ = Z 2k sin (2kmx)
k=1

u(0,t) = u(1,t) = 0.



Differentialgleichungen II, J. Struckmeier/P. Kiani, SoSe 2003, Blatt 6 2

Aufgabe 3:
Bestimmen Sie eine Ndherung fiir die Losung des folgenden Problems
Ut = Ugy x € (0,27T), t> 0,
T
O<zx< =
x T <5
(2,0) T 3m
={nm—z —<r<—=
u(z, ?2) 5
T — 27 ; <x<2rm
ut(z,0) =0 z € (0,2m)
u(0,t) = u(2m,t) = 0 t>0

indem Sie die auftretenden Fourierreihen nach dem dritten Term abbrechen. Priifen Sie
nach, welche Rand— bzw. Anfangsbedingung bereits durch diese Naherungslosung erfiillt
wird. Skizzieren Sie die Anfangsdaten w(z,0) und die von Ihnen berechnete Approxomation
der Losung fir t =0.

Aufgabe 4:
Bestimmen Sie die Losung der folgenden Anfangsrandwertaufgaben

a)
x
Up — Uy = — r e (0,7),t>0,
T

u(z,0) = sin(z) z € (0,m),
w(0,0) =0  t>0
u(m,t) =0 t>0.

Uy = f(z,t) := x € (a,b) :=(0,m), t >0,
( ) g(x) = $+$M) z € (0,7),
v(0,t) =¢i(t) =t  t>0
v(m,t) = go(t) =7 t>0.

Hinweis:Eine Aufgabe diesen Typs kann man z. B. losen, indem man die Funktion
iber

vl t) = ule,t) + di(t) + — (62(t) = 41(1))

definiert und in der Aufgabenstellung die v —Ausdriicke durch geeignete u—Ausdriicke
ersetzt. Man erhalt z.B.

Ve =

rT—a . -
(=)
Beachten Sie das Ergebnis aus Teil a).
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